

## 三江热议

## “小候鸟”活动为孩子推开了一扇窗

吴志明

这两天,自己在老家念书、父母在宁波工作的“小候鸟”们,开始陆续从天南海北赶到宁波这个第二故乡,他们能在宁波度过怎样的一个暑假?本报联合我市众多爱心机构和团体,第七年推出“小候鸟”暑期系列公益活动,现在活动即将启幕。

7月4日《宁波晚报》

宁波晚报已连续七年推出“小候鸟”暑期公益活动,活动内容包括去景点游玩、诵读国学经典、参加科普夏令营等等,概而言之,就是“学习、体验、游览”。这些活动,可以让孩子们度过快乐的暑假,但我认为,意义不仅于此。

“小候鸟”平时大多生活在乡村,比较而言,宁波的经济、文化更为发达。“城乡二元结构”这个词大家很熟悉,它一般指教育、医疗、社保等社会资源的不均。很多人却忽视了另一个“二元”,即信息的落差——可以说,在一定程度上科技发展会加剧这样的落差,因为城里

的孩子可以通过先进的科技设备,获取最新的资讯、掌握更多的知识,而乡村的孩子难有同等条件。如今,打破“城乡二元结构”已成共识,但相比社会资源不均,信息的落差关注较少。其实对于成就一个人而言,后者造成的影响极为深远。

信息匮乏,会让人缺失选择能力,即便面对机会,也容易白白放过,或者作出错误的决策。“选择比努力重要”这句话固然过于绝对,但选择错误,确实会导致“再努力也是白搭”这样的结果,如果发生在寒门子弟身上,则会加剧贫困的“再生产”,强化社会分层结构的固化。

“小候鸟”暑期公益活动,可以称之为现代版的“游学”。通过这种“游学”,能获取更多的信息和更多的交流机会,并引起观念碰撞,触发崭新的思想。还可以让孩子们在学习、体验和见识异地风情时拓展视野,更新生活理念,更好地了解

世界,重塑自我认知。可以想象,当“小候鸟”们游历过5D球幕电影院、失重训练机、博物馆后,会对这个世界生发怎样的好奇;在见识了城乡差距之后,又会激发怎样的意志。而好奇心推动之下的求知求索,脱离现境鞭策之下的意志力,不正是学习知识、改变命运的内驱力吗?

可以说,这样的活动是一种“启明”,它为孩子们推开了一扇窗,让他们看到更多可供选择的路。遭遇美好,成就自己,所谓“诗和远方”,其终极意义不正是如此吗?

我们希望“小候鸟”有更美好的未来,这儿的美好,当然不是绝对地指考上大学、在大城市生活,毕竟美好是一个主观词,每个人都有不同的判断和感受。但起码,他们应该多知道一些外界的信息,多一些选择的能力。“小候鸟”暑期公益活动为孩子们创造了这样的条件,也尝试着为沟通城乡之间的桥梁铺设了一块砖,而桥梁后续的构建,还有赖于社会各界的协力。

## 麻辣微评

【得知所怀孩子不是丈夫的,女子笑了】新婚不久的阿珊(化名)独自挺着大肚子到医院做亲子鉴定。原来,阿珊婚前曾交过一名男友,后因家人反对等原因,嫁给了另一名男子,但阿珊对丈夫没多少感情,仍爱着前男友。“结果孩子不是我丈夫的,那就是我前男友的了。”有了这一纸鉴定,阿珊决定与丈夫离婚,和前男友复合。

7月5日《宁波晚报》官方微博

婚恋专家在分析了大量的离婚案例后总结说,不要因为父母、孩子、年龄等外在因素去结婚,这是错误的,因为结婚后的日子需要你自己去过。阿珊因为家人的因素,在还爱着前男友的情况下,嫁给了一个没有多少感情的人,事实证明,她错了。可能有人认为,阿珊打算离婚是亡羊补牢,但在笔者看来,阿珊或许犯了第二个错误:你怎么确认前男友还爱着你?如果前男友因为你肚子里的孩子而与你结婚,前男友岂非犯了你所曾经犯过的错!?

【老赖照片里咋有张学生照】7月4日上午,陕西榆林中院在微信公众号发布了一组失信老赖的信息,其中包括执行标的、失信者个人照片等信息,一张学生照片引起网友格外关注:失信被执行人为石殿瑜,从信息上可看到,其1981年出生,今年35岁。榆林中院表示,由于查不到其二代身份证信息和其他近照,便暂时采用了其学生时期的照片,确实是工作疏漏。

7月5日《东南商报》官方微博

对老赖的身份信息(包括照片)进行曝光是一种手段,督促其守信是最终目的。如果手段有瑕疵,目的实现很可能或多或少受到影响。不仅如此,法院公布老赖名单本是一件很严肃的事情,但“学生照”这个瑕疵,不但使得这件事情变得滑稽与荒诞,而且让人看到了此事背后比“工作疏漏”性质更严重的懒政思维。

本期主持 叶飞

## 图说世相

## 交通违规“优惠券”让法律打折扣

为降低电动车和行人违规而造成的事故率,让市民自觉遵守交通规则,自6月中旬开始,连云港市灌云县交警大队推出交通违规“优惠券”。记者了解到,“优惠券”包含两方面内容,一是交通法规的宣传,二是优惠方案。市民违章被罚时,凭券罚款打5折,还可现场打电话,请人答对上述规定就可免罚。

7月5日《现代快报》

“优惠券”原是商家用以招徕顾客、让利促销的经营手段,如今却被灌云县交警大队拿来整肃交通违法。不过,这种方式创新却是以牺牲法治尊严、有违司法公平为代价,恐难有正面效果。不闯红灯、不越栅栏、走斑马线等交通规则早已是人所共知的出行常识,矫正国民劣习的关键当在一丝不苟地践行法规,而非非奇葩宣传。

张玉胜/文 陶小莫/画



## 整治跨省倒垃圾须“异地不异心”

司马童

近日,有网络爆料称,约2万吨来自上海的垃圾,被偷运、倾倒在苏州太湖西山岛。苏州太湖国家旅游度假区管委会4日下午就此事召开新闻通气会,确认被偷运至西山岛欲倾倒的垃圾约4000吨。目前,苏州警方已介入调查此事,并称,对有关当事人,无论牵涉到谁,将一查到底,严肃处理。

7月5日中国新闻网

一边是湖光山色的太湖美景,一边则是长途奔袭、偷倒其间的4000吨生活和建筑垃圾——如此极不协调、令人深恶痛绝的跨省偷倒垃圾一幕,要说也不是鲜见罕闻之事了。去年江苏南通海门居民投诉称,来自上海的工程渣土倾倒在南通海门水域,导致江滩淤积、航道变浅。为何在媒体连续报道之后,来自上海的垃圾和渣土依旧源源不断运

到江苏?知情人士早就揭开了其利润惊人的背后真相:每次逮住了最多罚款3000元,与一个晚上就能赚取4万元的暴利比起来,根本就是“毛毛雨”了。

网络上对于跨省偷倒垃圾的恶劣行为,有着截然不同的两种看法。一方称,一条条垃圾船远道而来,这肯定是“老乡害老乡”,因为有当地人作指引,才能够熟门熟路倒垃圾;而另一方则称,有没有内应暂且不论,但垃圾输出地的监管责任岂能含糊其辞、一推了之?去年6月,上海市绿化市容局曾向人民网表示,运河偷倒垃圾事件发生后,将主动配合相关部门开展进一步调查,同时着手在全市范围内组织开展专项检查云云;人们不禁要问,一年多过去了,整治跨省偷倒垃圾,究竟是如何“一查到底、严肃处理”

的呢?

“希望大家能给我们一点时间,我们会对非法处置生活垃圾的违法行为予以严厉打击。”对于“垃圾下乡”的始作俑之地,有关部门的这种表态确也合乎情理。不过,种种现实也警醒着人们,假如有些地方总是有意无意地认为,只要垃圾离开了我的地盘,相关的管理就不必太上心和动真格,那么给其再多的时间,恐怕也很难等来标本兼治的良好成效与局面。

跨省偷倒垃圾该如何“一查到底”,必须形成“异地不异心”的紧密协同和打击机制。垃圾“下乡”或“倒河”,绝不可视作是一地环境被污染、被损害,这就好比霍乱逞凶,谁都无法置身其外。因此,作为垃圾被偷倒的地方,理当深查细究、以儆效尤,而那些跨省偷倒垃圾的源头之地,也应进一步加大责任倒逼力度,以防在查处整治上可能出现的“异地而异心”的现象。

## 街谈巷议

违规办学,为何割了“一茬”又“一茬”?昨日,市教育局专门发布教育培训消费预警,供家长们参考。据介绍,近年来教育部门联合民政、工商、公安、人社、消防等部门,开展联合执法,整顿教育培训市场,并总结归纳了消费者容易吃亏的四类典型问题,希望家长们理性消费,依法维权。

7月5日《宁波晚报》

非法的办学机构之所以“生生不息”,除了监管,家长和学生本身也不无关系。许多家长恨不得教育从胎教抓起,这种饥不择食的心态,直接催生了大批不正规的办学机构。他们自己在生活上十分节俭,但只要是为了孩子,心甘情愿掏出大把的钱,误以为这就是教育投资,将来一定会有回报。殊不知,冲动之下的消费,心理上是不设防的,等发现上当受骗,往往为时已晚。

郑建钢

别让“床贩子”扰乱急诊秩序

近日有市民反映,天坛医院急诊室内有人出租病床赚取暴利。记者发现,该院急诊“人多床少”是常态,日租金22元的院方病床只有51张,有“床贩子”以每天300元至500元的价格向家属租床,生意火爆,出租一次直接回本。院方回应称,病人家属和商贩不好分辨,监管很难。针对院外租床者多为无照经营,城管部门表示会实地查看取证。

7月5日《北京晨报》

给患者营造安全、安静、整洁的就诊环境,维持好急诊和病房秩序,是医院的责任。面对猖獗的“床贩子”,医院不能只顾打自己的小算盘,置患者权益和社会责任而不顾。只有医院“动真格”,尽可能提高床位供应量和周转率,与有关部门一起加大整治急诊秩序的力度,才能挤掉“床贩子”的生存空间。目前,医院做得还远远不够,更不能拿监管困难说事。

陈广江